

*В диссертационный совет Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет»  
236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6.*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.**

Предпринятое автором исследование правового режима церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв. на современном этапе развития российского общества представляется особенно актуальным. С одной стороны, это связано с активной позицией Русской православной церкви, а с другой стороны – с необходимостью совершенствования нормативно-правовой базы по отдельным аспектам, связанным с вопросами правового регулирования собственности религиозных организаций.

Автореферат диссертации Алексеевой Н.И. на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» состоит из двух частей. В первой части дается общая характеристика работы: обоснована актуальность темы исследования, проанализирована степень научной разработанности проблемы, определены объект и предмет диссертационного исследования, установлены хронологические рамки исследования, обоснованы цель и задачи работы, аргументировано изложены положения, выносимые на защиту, раскрыта теоретическая и практическая значимость исследования. Отдельно характеризуется источниковая база исследования, состоящая из нескольких групп источников: правовые акты Московского государства и общерусские памятники; акты церковных соборов, церковно-правительственные сборники, памятники церковного и канонического права; акты частноправового характера и научные труды.

О глубине и последовательности данного диссертационного исследования можно сделать заключение на основании рассмотрения публикаций Алексеевой

Натальи Ивановны. Результаты и основные положения диссертации были изложены соискателем в 8 публикациях, 3 из которых в ведущих рецензируемых научных изданиях и журналах, перечень которых утвержден ВАК при Министерстве образования и науки; в докладах и выступлениях на международных научно-практических конференциях.

Во второй части автореферата излагается основное содержание диссертационной работы, состоящей из введения, трех глав, содержащих девять параграфов, заключение и списка литературы.

Использование в диссертационном исследовании архивных документов значительно обогатило изложенный материал. Положения, выносимые на публичную защиту, позволили автору продемонстрировать значительный объем знаний в области юриспруденции, теории и истории отечественного государства и права, истории учений о праве и государстве.

Весьма интересным представляется суждение автора о возможности использования категории «правовой режим» применительно к церковно-монастырским землям XV-XVII вв. (положение № 2, с. 9-10).

Вызывает интерес позиция диссертанта относительно складывания епархиальной приказной системы, что, по мнению автора, свидетельствовало о тенденции к унификации механизмов управления как светских, так и церковных структур (с.10-11).

К достоинствам работы Алексеевой Н.И., на наш взгляд, также стоит отнести: авторское определение правового режима церковно-монастырских земель; классификацию основных видов земель, принадлежащих церкви и монастырям.

Вместе с тем, диссертация Н.И. Алексеевой не лишена моментов, требующих раскрытия в ходе публичной защиты.

Так, требует уточнения позиция автора относительно элементов правового режима церковных земель. Среди полученных результатов, представляющих научную новизну, автор указывает на то, что им были проанализированы и структурированы основные элементы правового режима земель (с. 9). При этом из текста автореферата непонятно, что автор относит к основным элементам.

Довольно упрощенной представляется характеристика субъекта церковно-монастырского землевладения (положение № 9, с. 12, 19). Хотелось бы, чтобы в ходе защиты, автор более четко обозначил признаки, на основе которых им были классифицированы субъекты церковно-монастырского землевладения.

Высказанные замечания имеют дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Н.И. Алексеевой.

На основе вышеизложенного, следует заключить, что рецензируемая диссертационная работа выполнена на высоком научном уровне, отличительной особенностью исследования, судя по автореферату, стали авторский стиль изложения, логичность, последовательность и научная обоснованность выводов.

Автореферат диссертации полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного типа в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 02.08.2016 г.) «О порядке присуждения ученых степеней», а диссертационная работа Алексеевой Натальи Ивановны на тему: «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV-XVII вв.» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 02.08.2016 г.) и представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области теории и истории права и государства; истории учений о праве и государстве.

Обобщая сказанное, можно заключить, что Наталья Ивановна Алексеева заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Смолянов Максим Сергеевич,  
кандидат юридических наук,  
ведущий консультант отдела стратегического развития и  
территориального планирования АПК  
Департамента экономики и государственной  
поддержки АПК Минсельхоза России



*30.11.2016г.*

107139, г. Москва, Орликов пер., д. 1/11, Министерство сельского хозяйства Российской Федерации (Минсельхоз России), тел. 8(495)607-80-00, e-mail: [info@mch.ru](mailto:info@mch.ru), <http://www.mch.ru>.

Смолянов Максим Сергеевич, кандидат юридических наук, ведущий консультант отдела стратегического развития и территориального планирования АПК Департамента экономики и государственной поддержки АПК Минсельхоза России; почтовый адрес: 107139, г. Москва, Орликов пер., д. 1/11; тел. 8 (495) 607 65 82; e-mail: [m.smolyanov@mch.ru](mailto:m.smolyanov@mch.ru).

*Подпись Смолянова Максима Сергеевича заверена  
засвидетельствована негаражной инспекцией  
государственной противодействия коррупции  
Следственного комитета Российской Федерации*

